

冲刺脱贫攻坚 我省代表谈及“三个不”

3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议时指出,现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间,正是最吃劲的时候,必须坚持不解做好工作,不获全胜、决不收兵。今后两年,四川脱贫攻坚任务仍然艰巨。如何确保任务如期完成?记者日前采访了四川代表团几位来自脱贫攻坚一线的村支书及相关部门代表,汇总起来就是“标准不能变,思想不能偏,摘帽不松劲”。

标准不能变

要尊重贫困治理规律和现实条件、现行标准

习近平总书记在甘肃代表团参

加审议时提出,在脱贫标准上,既不能脱离实际、拔高标准、吊高胃口,也不能虚假脱贫、降低标准、影响成色。全国人大代表、凉山州西昌市安哈镇长板桥村党支部书记余彬谈到让他哭笑不得的见闻:有村民买保健品,也找上门来想报销;孩子上大学,也希望政府管完……

这背后固然有政策宣讲不够深入的原因,但在余彬看来也有基层干部自身的问题,“基本医疗包括什么?少数干部自己都没搞清楚。”

多位代表提到,要在尊重贫困治理规律和现实条件、现行标准的前提下搞精准脱贫。全国人大代表、省政府副秘书长、省扶贫开发局局长降初认为,坚持现行标准是脱贫攻坚工作关键之一。降初表示,脱贫攻坚的目

标是“两个确保”,即确保到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫,消除绝对贫困;确保贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。脱贫攻坚的标准,就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”,即不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障。

思想不能偏

“冲刺期”要做好速度与质量的平衡

2020年已近在眼前,各地都在做脱贫攻坚最后“冲刺”。谈到冲刺阶段要注意的问题,多位代表提到习近平总书记的讲话:脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤,决不能搞急功近利、虚假政绩的东西。

对于“急功近利”,余彬有自己的看法,“有些事情急于求成,反而搞不好。”

在全国人大代表、攀枝花市米易县普威镇独树村党总支书记王永兰看来,这需要平衡工作的速度与质量。“有些时间省不得。”她以新增产业为例,如果不考虑当地海拔、湿度、市场等因素,以及老百姓观念转变程度、接受程度等综合因素,就容易出现市场“不来气”,老百姓“不满意”。

全国人大代表、凉山州昭觉县庆恒乡庆恒村党支部书记吉克石乌建议,谋划在先。“很多时候,时间不够是因为研究和准备不足。”她提到当地新房建设,所有建筑材料必须在雨季前进场,否则一下雨土路泥泞难行。“如果能提前调研好,前期抓紧一

些,是可以做到又好又快的。”对于“虚假政绩”,有代表提到不仅要问责基层,上级对任务和责任分解也有提升空间。“在现有体系中,责任和压力容易层层传导,导致基层一线干部压力最大,但话语权最小。出现基层‘身不由己’的形式主义。”

摘帽不松劲

建立脱贫工作“回头看”长效机制

去年我省实际减贫104万人,贫困发生率已从2013年底的9.6%下降至去年底的1.1%。

摘帽后,是不是就可以放手?王永兰聊起之前去某摘帽贫困户家里座谈,发现他家收入就比贫困线高一点,“稍不注意,或许就可能返贫了。”

习近平总书记指出,对返贫人口和新发生贫困人口要及时予以帮扶。贫困县摘帽后,也不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成剩余贫困人口脱贫问题,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮

扶、摘帽不摘监管。去年11月,吉克石乌所在的庆恒村已脱贫摘帽。但她觉得“工作一点没少,产业发展还丢不得手”。去年村里刚引入金银花种植,但村民技术还没完全学到位,“金银花种植技术难度比村里原有的核桃要高得多——除了平日修剪,还要赶在花苞完全绽开前采摘。”她表示回去后还要协调企业来村指导培训。

不仅是技术等客观原因,王永兰提到,少数已摘帽贫困户还存在“等靠要”思想,要继续加大宣传和引导力度。

多位代表赞同全国人大代表、康定市雅拉乡头道桥村党支部书记郑建英的一个观点:巩固脱贫成果,需要当地自我发展能力有根本性提升。

“如果只是在扶贫政策支持下,或者扶贫干部帮扶下实现脱贫,那么在政策和干部‘退潮’后,就很有可能重返贫困。”一位代表建议,建立脱贫工作“回头看”长效机制,把地在考核衡量脱贫成效时,还应把当地扶贫扶智情况等结合起来考量。(据川农报)

TU PIAN XIN WEN
图片新闻



巧手剪纸 传承非遗

近年来,巴中市通江县依托当地的省级非遗剪纸技艺资源,采取“非遗+扶贫”模式,通过开展技能培训,邀请非遗传承人授课,让村民在传承非遗文化的同时学到技艺,实现脱贫致富。图为近日,学员们展示剪纸作品。(程聪 摄影报道)

扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

旺苍县“五大组合拳”推进乡村振兴

本报讯 为深入推进脱贫摘帽,推动各项工作早启动、早落实、早见效,近年来,广元市旺苍县打出“五大组合拳”,促进全县各级各部门闻令出征、全力以赴,迅速掀起“春季攻势”行动热潮。

“1+14+6”强化组织指挥。进一步强化脱贫摘帽组织指挥,在县脱贫攻坚总指挥部和14个行业扶贫指挥部基础上,将全县35个乡镇划分为6大片区,成立脱贫摘帽6大片区分指挥部,由人大常委会主任、政协主席、县委副书记、组织部长、纪委书记等县领导分别挂帅,全面落实脱贫摘帽片区责任制。

“3+6+35”强化督查督办。进一步健全脱贫摘帽督查工作机制,成立3个县级脱贫攻坚督查组、6个片区脱贫攻坚督查组,并在35个乡镇分别成立1个督查组,建立起“3+6+35”脱贫攻坚督查体系。各督查组聚焦7100人脱贫、11个村退出、贫困县摘帽的目标任务,对各片区、乡镇、村常态化开展督查暗访,确保各项部署全面落实到位。

“评分+亮牌+贴签”强化工作推进。出台《脱贫攻坚每月评分排位办法》,从工作责任、项目建设、资金到账等9个方面对各乡镇、行业扶贫部门和帮扶单位进行结构化评分。同时,以县级“一月一督查、一月

一排位”和国家、省、市通报为主要依据,每月开展“挂红旗、亮黄牌、贴蓝签”,对排名落后的乡镇、扶贫部门和帮扶单位“亮黄牌”提醒,进一步激励各级各部门比学赶超、奋勇争先。

“八条纪律+特别规定”强化责任落实。出台《打好脱贫摘帽战“八条纪律”》,明确在推进脱贫摘帽工作中,严禁频繁开会、随意调人、形式主义、弄虚作假等纪律规定。出台《脱贫摘帽领导干部特别规定》,从全面落实责任、经常督导检查、从严请示报告、严肃追责问责等方面予以严格规定,用超常“铁规”约束和激励各级各部门持续改进作风、推动工作落实。

“1+6+N”强化政策宣讲。建立“1+6+N”脱贫攻坚政策巡回宣讲体系,县级成立1个脱贫攻坚宣传工作专班和6个片区巡回宣讲和文艺演出小分队,统一编印脱贫攻坚政策“口袋书”;各乡镇根据各自实际,分别成立若干政策宣讲小分队和文艺演出小分队,全面系统宣传各级脱贫攻坚重要部署和政策措施,不断增强内生动力,全面提高群众认可度和满意度。(唐福升)

本版责编:罗清郁 美编:乌梅

王敏:好日子是奋斗出来的!

TUO PIN DIAN FAN
脱贫典范

截肢,成为三级肢体伤残。自失去务工能力以后,王敏无经济来源,父母年迈体弱需照顾,还要供养小孩上学,家里虽有几亩果树,但缺管理技术,卖果收入甚少。因此,全家生计主要依靠他妻子在当地务工来维持,日子越过越窘迫。

“要摆脱困境、重振家庭,我就不能闲待下去。”王敏苦思着自己发展的目标。

2014年,王敏被确立为精准扶贫对象,镇、村和帮扶干部了解到他有自主创业的意愿后,从扶贫先扶智开始,鼓励他参加了养猪、果技、电商等各类技术培训。在此基础上,王敏根据自家历来的养猪经验和现存条件,利用“充电”培训后掌握的养殖技术新知识,让父母当

“下手”,靠双臂唱起精养的“主角”。3个月后,他养殖的一头母猪产下12头猪崽,将猪崽全养至80斤左右后上市销售,仅此一笔就收入5000余元。

自繁自养成本低、风险小,即使市场波动,总还是有赚的。于是,信心更足的王敏按照处理养殖污染物的标准化要求,进一步扩大圈舍,改善养殖条件,将能繁母猪从1头增加到3头,从早到晚守候在圈舍,科学合理喂养管护,6个月后,3头母猪共产猪崽35头,喂养成商品猪出栏,除去饲料等成本,每头净赚400余元,加上他妻子就地务工、卖果的收入,残疾人建档立卡脱贫补贴以及扶贫生活补贴,2016年全家实际收入达到3.6万元,经过考

评验收,摘掉了贫困户帽子。

好日子是奋斗出来的,残疾人的奋斗更艰辛。近年来,王敏瞄准奔富裕、达小康的更高目标,着力在促进家庭增收上做好“两篇”文章。一是不断提高养殖水平。去年,他自繁自养的存栏猪达到68头,获纯利1.3万余元。二是抓果树品改提升效益。他特邀技术专家前来指导,对自家4亩低效脐橙大动“手术”,去年投产“春见”卖了2.4万元。种养两项和其他收入相加,全年家庭总收入比历年都高。对此,王敏深有感慨地说:“身体残疾并不可怕,只要踏踏实实苦干,依然能实现人生价值。”

(陶广汉 张开磊 本报记者 苏文保)

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展战略服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

登陆 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920